

全面加强练兵备战

北部战区海军航空兵某部以突发特情引导官兵增强实战意识

「预案可以参考，但不能依赖」

■本报记者 高亮 刘丹 通讯员 马静

“机场跑道被‘炸毁’，迅速组织抢修！”日前，一场应急抢修演练在北部战区海军航空兵某部拉开序幕。

“遭小股‘敌特’袭扰！”抢修分队车辆刚驶出不久，特情突至。面对导调组临机设置的特情，某连连沉着冷静，果断指挥警卫分队前出，击溃小股“敌特”分子，掩护抢修分队迅速抢占作业阵地。

设备展开、排除未爆物、抢修机场跑道……任务圆满完成，连长看了一眼手中的秒表，比预定时间大幅提前。

“预案是死的，但战场是活的。打起仗来，预案可以参考，但不能依赖。”走下演练场，这名连长深有感触地说。

他的感慨，源于数月前的一次败北经历。

那天，以“机场遇袭”为背景的一场应急拉动考核展开后，他指挥官兵快速集结出动。跑道前路段被“炸出弹坑”，坑底有一枚“未爆弹”……机动途中，他在脑子里把可能出现的特情过了一遍，感到胸有成竹。

在机关工作时，他曾多次参与演练应急预案的制订工作，对各种应急情况的设置“套路”和应对办法可谓了然于胸。担任连长后，他结合机关工作经验，带领官兵不断细化完善特情处置方案，多次在演练中取得佳绩。

此次考核，在连队官兵看来，有连长在，赢得胜利不过“小菜一碟”。

不料，通过弯道路段时，导调组突然给出了“通过染毒地带”的特情。“预案中没有这个科目，今天怎么不按常理出牌了？”大家面面相觑，有些措手不及。

突如其来的变化，也令连长有些意外。但他来不及多想，一边指挥官兵穿戴防毒面具，一边联系指挥中心，请求派遣医疗分队前出，协助洗消分队对“染毒地带”进行洗消、开辟通道。

在大家的齐心协力下，连队官兵最终有惊无险地通过了“染毒地带”。抵达作业现场后，尽管大家争分夺秒完成抢修任务，最终还是因超出规定时间被判“考核不及格”。

面对考核结果，连长感觉脸上火辣辣的：“特情设置按部就班，处置起来就得心应手；突发情况一‘超纲’，临机应对就手忙脚乱，说到底还是战场思维缺乏、实战意识淡薄。”

这场考核，这名连长的尴尬并非个例。该部领导告诉记者，考核中，导调组给所有任务分队都设置了超出预案的突发特情，一些平时训练不扎实的分队出了洋相。

“考核没有‘常胜战术’，特情没有‘标准答案’。战场瞬息万变，官兵可能面对的突发情况比我们想象的更复杂。演练习惯于依赖预案和经验，战场上遇到突发情况怎么应对？”复盘会上，该部领导的一番话让官兵为之警醒。

发现问题更要解决问题。该部以此为契机，发动官兵深入查找练兵思维固化、战场意识不强等顽症痼疾，制订针对性整改措施，在“刀口向内”的检视反思中补齐短板弱项。同时，他们围绕提升官兵应急作战能力展开专攻精练，在演练中增加临机导调的复杂特情，缩短训练与实战的距离，检验和提升部队实战能力。

近日，该部一场全要素综合演练打响。随着一声令下，消防车、救护车等保障车辆火速奔赴“遇袭”地域。面对复杂特情，官兵见招拆招、沉着应对，圆满完成各项任务。

强军论坛

基层是部队全部工作和战斗力的基础，部队所有工作都要靠基层去落实。同第一批相比，第二批主题教育层级下移，参加单位和人员范围广、类型多、数量大。这就要求参加第二批主题教育的单位抓住基层这个“大头”，更加注重开门搞教育，扩大官兵参与，接受官兵监督，接受官兵评判。

坚持开门搞教育，充分调动群众参与教育的积极性，是党内集中教育的成功经验，是走好新时代党的群众路线的必然要求，也是推动主题教育走深走实的有效途径。要使主题教育深入人心、打动人心、激励人心，就必须走好新时代党的群众路线，主动问计于官兵、问需于官兵、问效于官兵。只有把“背靠背”和“面对面”结合起来，把“请进来”和“走出去”统一起来，才能真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实。如果关起门来搞教育，就如同自说自话、自弹自唱，结果只能是“知音少，弦断有谁听”。

坚持开门搞教育，就应虚心听取官兵意见。习主席对开展主题教育提出明确要求，要“教育引导广大党员、干部牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持一切为了人民、一切依靠人民，自觉问计于民、问需于民，始终同人民同呼吸、共命运、心连心”。“知屋漏者在宇下，知政失者在草野”。广大基层官兵身处军事斗争准备最前沿、工作训练第一线，对部队建设和单位发展往往有独到的见解、管用的建议。领导和机关干部应放下架子，广开言路，设身处地与基

层官兵坐在一根板凳上思考问题，多到基础薄弱的单位去看看，多到条件艰苦的地方去蹲蹲，多问问基层的急难愁盼，多想想官兵反映强烈的问题，切实把广大官兵的意见和诉求收集起来、反映上来，并体现到主题教育之中。坚持开门搞教育，就应自觉接受官兵监督。领导和机关干部应善于用好基层这面镜子，既从基层官兵身上汲取智慧和营养，以真情换真招、以虚心换智慧、以诚恳换办法，同时，又应把主题教育置于官兵监督之下。理论学习是否扎实、调查研究是否深入、推动发展是否有方、检视整改是否到位，基层官兵最有发言权。应采取多种形式，向官兵讲清楚主题教育的重要意义、整改措施、整改落实和专项整治情况，自觉接受官兵的批评和监督，

坚持开门搞教育

——深入开展第二批主题教育系列谈⑧

■刘佳奇 王明

扩大官兵参与度，让官兵有更多获得感。坚持开门搞教育，就应主动接受官兵评判。让官兵满意是我们做好一切工作的价值归宿和重要目的。评估主题教育成效，可以通过述学、问卷调查、实地查看、随机走访等多种方式，但基层官兵的评价才是根本标准，基层官兵的意见才是重要参考，基层官兵的期盼才是努力方向。只有用事实说话，让官兵评价，才能确保评估客观真实。参加第二批主题教育的单位，应坚持真开门、开大门，让官兵参与进来，认真听取基层呼声，实事求是列出问题清单、拿出具体措施，切实用官兵的认可度、满意度来评判成效，坚决避免自我感觉良好、官兵却不买账的现象。

（作者单位：77680部队）



9月底，陆军某团组织实弹射击训练。

代昌平摄

东部战区空军理论文艺轻骑队——

向战而行励士气

■本报记者 李倩 通讯员 丁文骏

“眼角的泪花只为大爱而流，内心的烈焰只为家国点亮……”初秋时节，东部战区空军理论文艺轻骑队走进某场站驻地，为驻训官兵奉献了一场兵味十足的精彩演出。

“近年来，随着部队实战化训练走深走实，野外驻训已成常态。我们将理论和文艺两支队伍有机结合，创新组建理论文艺轻骑队，将服务送到练兵一线，帮助官兵缓解压力、鼓舞士气。”该战区空军政治工作部领导介绍，多年来，战区空军积淀形成了“铁心向党、忠诚基因、砺剑东南的向战基因、勇当先锋的开拓基因、制胜空天的打赢基因”。此次慰问演出，理论文艺轻骑队将它们融入节目编排，在官兵中引起强烈共鸣。

该理论文艺轻骑队队长告诉记者，他们结合战区空军机关在前期调研中发现的倾向性问题，有针对性地排演文艺节目，并组织优秀政治教员筹备多堂精品微课，探索创新文艺向战、理论为战教育模式，取得喜人成果。

一场演出就是一堂大课，一次慰问就是一次激励。某场站前期大项任务压茬推进，不少官兵感到压力很大。理论文艺轻骑队走进该场站慰问演出，官兵齐聚一堂欣赏精彩节目，通过聆听强军故事、观看文艺表演，感悟红色基因的传承、激发敢打必胜的血性胆气。

“在服务官兵的过程中，我们也收获了满满的感动。”理论文艺轻骑队队员汤舒雅告诉记者。一次，队员

们到某高山雷达站慰问演出。该雷达站条件艰苦、偏远难行，但全站官兵积极乐观，把苦地方、险地方当作建功立业的好地方。“演出时，官兵看得非常投入。他们默默奉献、无悔担当的精神，深深地打动了全体人员。”汤舒雅说。

“这种温暖的力量，我也感同身受。”理论文艺轻骑队队员王昱涵说，在一次赶赴基层部队慰问演出途中，她因山路崎岖晕车严重，官兵们不仅嘘寒问暖，还为她送来药品。看到官兵们充满期盼的眼神，王昱涵振奋精神，以饱满的状态投入演出。

近4年来，从高山海岛到演训一线，该理论文艺轻骑队慰问演出70多场次，受到官兵欢迎。

9月底，陆军某旅联合友邻单位开展机降协同训练。

张欢朋摄

陆军炮兵防空兵学院南京校区

学员登台讲述“勋表里的故事”

本报讯 蒋杰一、特约记者廉鑫报道：“我来自南部战区陆军某旅，勋表上的这枚二等功略章，是我参加国际军事比武后获得的……”前不久，陆军炮兵防空兵学院南京校区开展“我和我的勋表”专题活动，鼓励优秀士兵学员登上讲台，为大家讲述勋表略章背后的奋斗经历，引导大家崇尚荣誉、勇攀高峰，在强军征程上共同成长进步。

勋表彰显功绩，荣誉催人奋进。来自不同单位的优秀学员轮番登台讲述强军故事，让大家深刻领悟到“优秀”的意义。学员张恒昕战友的讲述，激动地说：“勋表是军人胸前的‘荣誉墙’，承载着使命，闪耀着荣光。看到他们胸前佩戴着写满荣耀的勋表，大家都很羡慕，更增添了矢志奋斗、献身国防的动力！”

大家在军事比武中表现出色荣获二等功的学员黄广陵，擅长战术基础动作、实弹射击、工事构筑等科目。活动中，他为大家动情讲述了自己备战比武期间，加班加点勤学苦练的经历和感悟。聆听他的讲述后，文化基础扎实的学员刘文涛与他结成优势互补的互帮互学对子，大家共同提高、一起进步。

该校领导介绍，类似的情况在活动中不断涌现，不少学员自发结成互帮互学对子，决心在新征程上创造新成绩。活动开展以来，学员们在荣誉激励下士气高昂，“兵学兵、兵教兵、兵帮兵”氛围浓厚，处处是比学赶帮超的火热场景。

第74集团军某旅组织跨昼夜机动演练——

暗夜出击练“铁骑”

■任刚 刘杰

“注意控制车速、保持车距，按编队序列前进。”

琼岛腹地，茫茫夜色中，随着一辆辆运输车驶出营区，第74集团军某旅一场跨昼夜机动演练拉开序幕。

“敌”机过顶！”车队机动途中，特情突至，指挥员迅速下达命令：关闭车灯，减速慢行。黑暗中，驾驶员们绷紧神经，全神贯注盯住前车，不敢有丝毫松懈。

该旅某营营长介绍，夜间在陌生复杂地域闭灯驾驶，不仅考验驾驶员的驾驶技能，更考验心理素质。

该旅领导介绍，此次演练重点围绕夜间闭灯驾驶、微光条件下应急

情况处置等课目展开，设置昼夜转换战术背景，全程嵌入随机特情，锤炼驾驶员过硬技能，提升部队机动能力。

“在陌生地域进行夜间闭灯驾驶，有打仗的感觉！”驾驶员蔡宇铭告诉笔者，微光条件下，驾驶员很难看清仪表盘上的数据，车速控制全凭长期积累的经验。

“前方道路被毁！”说话间，特情又至，指挥员当即派出侦察分队前出侦察。10分钟后，侦察分队将情报传回。

“此时绕道，必然耽误战机……”指挥员分析情况后果断下达指令，派出保障分队修复道路。微光条件下，保障分

队迅速展开作业，快速架起一座可供车队通行的简易桥梁。

通过简易桥梁时，一名驾驶员因操作失误，不小心将车轮卡在路面与桥梁间。接到他发出的求救信号，前车迅速停车，为其挂上牵引钩。经过紧急处置，车队重新向前行进。

“战场环境瞬息万变，能力过硬是制胜关键。”该旅领导表示，此次演练，他们设置实战背景，由指挥员自行处置突发情况，从严从难检验和提升部队应急作战能力。

演练接近尾声，天边泛起晨光。车窗外风声呼啸，参演车队绵延成一条长龙，向目标地域快速驶去……

